

# 上小学: 晚一年, 更优秀?

## ——美国学龄儿童推迟入学现象引争论

相关链接

### 美国基础教育

美国的基础教育统称为“K-12”, 即从幼儿园到12年级(相当于中国的高三)。

不同于中国传统概念中的“幼儿园”, 美国的“幼儿园”属于小学教育一部分, 为期1年, 类似中国的“学前班”。美国多数州的公立教育系统免费提供1年幼儿教育, 但不强制, 家长可以选择让孩子不读幼儿园而直接读小学一年级。另外一些州则立法规定孩子满5周岁必须入读幼儿园。

美国的托儿所为那些年龄不够上幼儿园标准的孩子提供非义务的学前教育, 一般为私立性质, 主要方便那些无法在家照顾孩子的职业妇女。孩子到三四岁就可以进托儿所。

让孩子推迟一年入读幼儿园的“套红衫”现象风行, 也是因为幼儿园的功能在过去20年中改变了不少。本来是学龄前孩子游戏互动的地方, 如今成了提前感受竞争压力的“战场”, 书桌、铅笔盒和作业本代替了儿童沙盘、涂鸭画板和积木游戏。一些家长觉得幼小的孩子还不足以适应幼儿园日渐复杂的课程设置和纪律要求, 因此选择让孩子推迟入读。



### 小“红衫球员”

“红衫球员”是美国大学运动员的一种特殊状态, 用于形容那些推迟暂停或者中止参与 NCAA 比赛从而能够延长自己参赛资格的运动员。通常情况下, 一名大学生运动员有资格参与4个赛季的大学比赛, 这是因为一般来说在美国大学需要花4年完成本科学业。然而大学运动员可以选择在校期间成为一年的红衫球员, 从而使自己的大学运动生涯延长至5年。在红衫学年期间, 该球员可正常上课, 与队友一起训练, 甚至在比赛中能身着比赛服坐在场边, 但不能代表球队出战。

这个概念如今被移植到学前教育, 指家长让已到入学年龄的孩子推迟一年上学。

### 幼儿园的由来

英语中“幼儿园”(kindergarten)一词源自德语(Kinder-garten), 为德国人弗里德里希·弗勒贝尔所创。1837年, 弗勒贝尔创办“游戏与活动培训所”, 旨在教导幼儿做好从家庭生活过渡到学校生活的准备。1840年他将其重新命名为“幼儿园”, 德语直译即“孩子们的花园”, 意谓孩子在“幼儿园”里能像花园里的植物一样受到细心培养和呵护从而茁壮成长。经弗勒贝尔培训的一批妇女把“幼儿园”普及到欧洲各国。

为了“不要让孩子输在起跑线上”, 不少中国家长想办法让孩子提早入学, 甚至为孩子生在9月1日前庆幸; 而据美国哥伦比亚广播公司近日报道, 越来越多美国家长想尽办法推迟孩子的入学年龄, 他们相信这会让孩子日后比年龄小的同学享有各方面优势, 包括身量、智力、社交能力、学习成绩……这种优势“累积”下来, 孩子长大后也将顺其自然地成为群体中的“领导者”。不少教育专家认为这种理论站不住脚, 更有人担忧, 这股风潮会造成教育不公平现象。

### “套上红衫”推迟一年上学

过去在美国, 孩子一般5岁进幼儿园, 6岁读小学一年级, 但随着“望子成龙”风气日盛, 越来越多的家长刻意等孩子6岁再进幼儿园, 希望孩子在这“多出来”的一年里身心发育达到更好状态, 日后更好地适应学校生活、学业表现更出色。那些生日临近9月1日开学日的孩子, 更容易推迟入学, 因为家长不希望孩子是班上最小、“最弱”的学生。

佐治亚州坎顿的梅甘·霍夫克也是这么想的。2009年开学日前夕, 霍夫克的儿子巴雷特刚满5岁, 已经可以进针对5至6岁儿童开设的幼儿园, 霍夫克却送他进针对年龄更小儿童开设的托儿所。霍夫克承认, 她这样做是希望儿子在班上成为一个“年长者和领导者, 而非年幼者和追随者”。

巴雷特如今7岁, 上小学一年级, 在班上年龄最大, 成绩相当出色。“他上幼儿园时已能阅读了, 程度比他同班很多人都超前。”霍夫克否认这是“作弊”。“作为家长, 我会竭尽所能, 确保我的孩子做好充分准备去迎接生活中的各种挑战。”

如今的美国幼儿园里, 近四分之一孩子在6岁左右。据调查, 男孩被“套红衫”的机会是女孩的两倍。在推迟上学的孩子中, 白人多于有色人种, 家境富裕的多于贫困者。

### “累积优势”奠定“成功”基础

对“套红衫”风气, 霍莉·科尔贝属于后知后觉者。她和家人2008年搬到达拉斯, 把儿子霍尔登送进托儿所, 准备等他8月满5岁时上幼儿园。当托儿所老师劝她推迟一年时, 她的反应是: “什么? 为什么?”

她对老师说: “他已经能读书了, 他也没有行为问题。”老师告诉她: “他是最小的, 这里所有年龄最小的孩子都会推迟上学。”

周围其他家长也加入对她的



力上比同班其他学生更具优势



他孩子要强一些 本版图片



“轰炸”。科尔贝注意到她们都谈到一本畅销书: 加拿大学者马尔科姆·格拉德韦尔的《局外人》。很多四五岁孩子的父母把它奉若《圣经》。

格拉德韦尔在书中提出一个“累积优势”概念: 如果你6岁时比他人稍微超前一点, 那么7岁时也会比身边人更有优势, 这种优势一点点累积下去, 日渐显著, 为你成年后超越他人的“成功”奠定基础。所以那些同岁上学的孩子, 生日在前半年的往往比后半年的表现更好。

格拉德韦尔举了个例子: 参加加拿大少年曲棍球全明星比赛的小运动员绝大部分都是一年的头六个月里生的。其中奥妙在于: 加拿大选拔少年曲棍球队员以1月1日为年龄分界线。

“假如年龄线卡在1月1日, 而你生于1月5日, 那你比球队里那些(同年)12月生的孩子就要大许多, 结果大家都会觉得你更出色”, 格拉德韦尔解释说。而如果从一开始就显得出众, 就会得到教练更多的关注和更多的练习机会。格拉德韦尔说, 这种早期的优势会像“滚雪球”一样累积起来, 一直延伸到长大成人。职业球队中, 打得出色的球员也是头半年生日的居多。

在学术领域也是如此。多伦多大学经济学家伊丽莎白·杜耶分析了19个国家数十万名学生的相关数据, 得出结论说: 即使到8年级(相当于中国的初三), 年龄较大的孩子学习成绩更好的现象仍然存在。杜耶认为原因在于较大的孩子从一开始上学就得到更多关注。

“他们其实只是年纪大一点, 但看起来更有能力, 所以在幼儿园里他们被分到更高层次的阅读小组, 他们的阅读能力也就提高得更快一些。到了一年级, 他们因为阅读能力好一点, 又会被分到更高水平的阅读小组……”杜耶解释道。她的分析数据显示, 那些比同班同学大些的孩子上大学的比例也更高。

家长们追求的不仅是孩子学业表现更好, 更希望他们的孩子人缘好。而杜耶的研究也显示: 假如从幼儿园开始你就比同学们大一点, 到

了中学, 你更有可能当上学生干部、体育队长或社团主席之类的“团队领袖”。

### “江湖骗术”优势随时消失

“累积优势”理论让很多家长心潮澎湃, 但不少教育界人士却不以为然。芝加哥埃里克森学院院长塞缪尔·迈泽尔认为, “套红衫”可能适合某些孩子, 但它仍是一种教育上的江湖骗术。

“有趣的是在过去, 如果你想让自己孩子超前, 你会要他向上跳一级, 如今为了取得领先, 你却让他推后一年上学。”迈泽尔说。他认为晚上一年学带来的任何所谓优势, 随着孩子年龄增长, 也会很快消失, 原因是孩子发育快慢不一致。

他说, 有研究发现“套红衫”做法可能产生负面效果, 比如大点的孩子可能会觉得课程太容易, 上课很无聊, 从而引发行为问题。一些研究还发现幼儿园阶段被“套红衫”的孩子中有更多中学辍学的例子, 因为这些孩子高中时发育程度更接近成人, 更容易产生厌倦学校、躁动不安情绪。

总之, 关于推迟上学是好是坏, 研究显示存在对立观点, 至少还没有定论。“这里还有个道德上的教训, 我知道大多数父母不愿意听。那就是这么做(套红衫)不公平。”

美国公立教育系统免费提供幼儿园教育, 让孩子晚一年进幼儿园意味着多一年育儿支出, 低收入者更愿意让孩子早些进幼儿园, 但这样的结果是他们的孩子上学后要同年龄好几个月乃至一岁多的孩子竞争。如果“套红衫”果真能带来所谓“累积优势”, 那它将拉大贫富差距。另外, 假如大家都晚一年上学, 那竞争就会进入另一轮循环, 最后出现“教育老龄化”现象。

为了不让同一个班学生年龄参差不齐, 美国一些学区通过严把入学年龄来遏制“套红衫”现象。

希瑟·瓦西卢早就打算好让儿子雅各布6岁再上幼儿园, 但芝加哥的公立教育系统集体对她

“不”, 告诉她孩子只要满6岁只能直接上一年级。“我都傻了。政策是9月1日满5岁进幼儿园, 满6岁就上1年级, 没商量。”

瓦西卢仍然坚持原来的想法, 她甚至准备搬往郊区, 那里规定不那么严格。她一度还考虑起诉拒绝她的公立机构。但最后她还是决定送雅各布进一家私立机构, 去年秋天, 满6岁的雅各布开始上幼儿园。“他个子有点高, 但也并不比班上其他一些男孩子高多少。”瓦西卢很喜欢这家私立幼儿园, “很小, 气氛亲密”, 当然, 费用相当高。

因为遭到太多家长抵制, 芝加哥公立教育系统已考虑放宽政策。

### 切勿跟风 “稻草”未必“救命”

格拉德韦尔的书是“套红衫”风行的“罪魁祸首”之一, 但他也奉劝家长们不要盲目跟风。

“为了尽可能增加孩子出人头地的机会, 家长们正努力抓住每一根稻草。我在想日后我们会不会回过头来审视我们这个特殊时代养育孩子的方式, 然后说: ‘我们当时都想什么呢?’”

他也承认, 假如所有家长都让孩子晚上一学年, “累积优势”效应也就抵消了。“讽刺的是, 做这种事(套红衫)的家长们恰恰是那些孩子最没有落后风险的人。”

霍夫克坚持认为, 她让孩子晚上一学年的决定是正确的, 至少他在身上更有竞争优势。“我想要他在各方面享有优势……我不是故意让其他人吃亏……”

科尔贝最终没有理会周围人的建议, 没让儿子推迟受教育。如今8岁的霍尔登上小学3年级, 尽管在班上年龄最小, 各方面表现不比别人逊色。“他成绩很好, 也从没有行为问题, 他有很多朋友, 他非常正常。”科尔贝说。

她建议没有当父母的人们: “把孩子生在冬季吧, 这样你就完全不用考虑(要不要推迟上学)这个问题了。”

沈敏